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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 
kesztőséghez czimzendők. - elónzetések 
detési dijak a vidékről a szerkesztőség 

ben a kiadó-hivatalhoz küldendők 

A napi kérdéshez. 
Az első folyamodásu királyi biróságok kine- 

vezésének küszöbön léte által végmegoldásához 

közelit a fontos személykérdés, mely a kedélyeket 

most annyira és nem oknélkül hullámoztatja; mely 

ma-holhnap napvilágra hozza, hogy azok közül, ki- 

ket négy és fél év előtt és azóta a megye közbi- 

zalma helyezett a birói székbe, az ezen intézmény 

iránt felelősséget vállalt miniszter által kik fognak 

kineveztetni és kik mellőztetnek ? 
Valóban nem kellemes helyzet azokra nézve, 

kik egyszer állásukat kiérdemelvén, vagy kiküzdvén, 

azt most kérdésessé téve látják, és pedig annyival 
kérdésesebbé, a mennyivel csekélyebb lesz száma 

a kinevezendő biráknak, a választott birák számá- 
nál; nem kellemes helyzet főleg azokra nézve, kik 
cincinatusi férevonultságból léptek a közhivatali 
pályára, kik az alkotmánytalan korszakban önmeg- 
tagadással, nélkülözésekkel küzdöttek, de követke- 
zetes passivitásuk által az alkotmány helyreállitá- 
sának nem csekély tényezői voltak — mi történik 
ezekkel ? 

Minthogy a lefolyt idő megválasztásuk óta 

elegendőleg tanuskodhatott valamennyinek képes- 

sége vagy képtelensége felől, természetes, hogy 
ezek is részint kineveztetni, részint mellőztetni 

fognak; mert a justitia nem azon tér, melyen po- 

liikai szempontok jelvényei szerint pályázni lehes- 
sen, nem olyan talaj, melybe boldog, boldogtalan 

beleakaszthassa ekéjét, hogy a protectio verőfénnye 

és áldásos csatornái váltakozása folytán megterem- 

jenek arany kalászai; ha objectivitást várunk a 
justitiatól müködésében, objectivitással kell 
eljárni annak szervezete körül. 

Ezt érteni és méltányolni fogják valameny- 

nyien, kik mint alkotmányos érzelmű emberek és 
honfiak választás utján lettek behelyezze birói szé- 

kükbe; mert a valódi alkotmányosság és szabad- 

elvüség nem abban áll, hogy a mi jót, a mi hasz- 

nost lehet megszerezzünk és megkaparitsunk, hogy 

mindent eszköznek, czélnak pedig csak saját ma- 

gunkat, vagy családunkat tekintsük, hanem hogy 

tudjunk türni háttérbeszoritást, akkor is, ha mél- 
talan, hogy tudjunk szenvedni is, ha kell, a köz- 

jóért és a közérdekért. 
Ilyen iskolában nevekedett nagyobb része 

azoknak, kik fölött a koczka a napokban elgördü- 

lendő leszen ily felfogás szem előtt tartásával a ki 
nem neveztetés, ha kellemetlenséget igen is, de bé- 
kételenséget és elégületlenséget nem fog eredmé- 

nyezhetni. 

De, épen mert honfiakkal van dolgunk remél- 

jük, hogy kormányunk is, melynek tiszta hazafi 

érzelmei felől van alkalmunk lépten-nyomon meg- 

győződhetni, gondoskodni fog, hogy a ki nem ne- 
vezés éltal eredményezett kellemetlenségek is lehe- 
tőségig eltávolittassanak. 

Igaz, hogy a ki birónak nem való, kezelési 

vagy közigazgatási tisztviselő lehet; az is igaz, 

hogy nyomban következvén a megye-szervezet, ne- 

hányan a kimaradottak közül ott alkalmazást találni 

fognak; de óhajtanám, hogy elvül ne állittassék föl, 
ezen alapjában méltányosságot és igazságot nélkü- 

löző és csak látszattal biró tétel: „a megye terem- 

tette őket, s a megye gondoskodjék roluk,4 mert : 
1-ször: A megyei közvélemény természete a 

hullámzás, s lehetséges, hogy a ki pár év előtt 
megválasztatott, ma megválasztatni nem fog. 

2-szor: Szomoru képet állitana elő a mor- 

vaiak és sziléziaiak mintapéldánynya szerinti hur- 
czolkodás, visszavonulás; aztán azóta a gazdaság 
is elhanyagoltatott, a földek elsoványodtnk, a vé- 
denczek azóta más ügyvezetőket kerestek — szó- 

val, uj pályát, uj életet kell kezdeni. 
Minthogy minden kezdet nehéz, ezen nehéz- 

ségek nem enyhittetnének-e, a fennjelzett kelle- 
metlenségek nem távolittatnának-e el bár vala- 
mennyire az által, hogy a mostani törvényszéki 
hivatalnokok közül azok, kik a szervezés végelin- 

tézésével egy havi idő eltelése után is ujabb alkal- 
mazást nem nyertek, az ilyeneknek, mondom, 
egyszer mindenkorra volt évi fi zetésüknek fele 
végkielégités czimén utalványoztatnék? K. F. 

A ,Kol. Közl." eredeti távsürgönye. 
Bécs. A miniszteri provisorium hosz- 

szabb ideig fog tartani. A csehekhez intézett 
leirat Holzgethan ellenjegyzésével elküldetett. 

A morva landtag feloszlattatik. Az uj minisz- 
terium feladata: az alkotmányos status duo 

fenntartása, a kiegyezés csak elnapoltatik, 
Groholski miniszter marad. 

Prága. A Clam tiszteletére rendezett 

a nép legalsóbb osztályai csödültekvolt össze. 

tüntetést a rendőrség megakadályozta, csak 

Bécs. Az alkotmányhüek értekezletében 

Ziemialkovski is részt vett. Az uj miniszterium 

kineveztetése megtörtént. 

Prága. Rieger emlékirata szerdán nyuj- 

tatik át a cseh klubbnak, nagyon élesen ki 

kel a miniszterium ellen, mivel azt nem akará 

előterjeszteni, hanem Hohenwart személye- 
sen, saját felelősségére nyujtá át azt a csá- 

szárnak. Hire jár, hogy a cseh feudalok meg- 

hasonlottak, Schwarzenberg érsek és Thum 

Leo, Rauscher bibornok pártjához közelednek. 

Rieger megérkezésekor utczai tünte- 

tés: Slawaval fogadták s pereatot kiáltottak 

Beustra; énekelték a „hei slowvane"-t. A nép 

hidegen nézte, nem vett részt a demonsatra- 

tioban. 
Konstantinápoly. A szultán tavasz- 

szal beutazandja az európai tartományokat, 

hogy azok állapotát megismerhesse. Addig is 

megparancsolta ő felsége, hogy egy bizottság 

vizsgálja meg a tartományi kormányok eljárá- 

sát s puhatolja ki a népség kivánatait. 

Szt.-Pétervár. Az orosz lapok a ka- 

tonai szolgálat tartamának röviditését sür- 

getik, mióta tudomásra jött, hogy az uj szer- 

vezés által 1.850,000 emberből álland az 

orosz hadsereg, melyből béke idején 7330,000 

lesz fegyver alatt. Az „International«t hivei 
Oroszországban szaporodnak, különösen a 

deákság és alsóbb polgárok közt. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, oct. 31. A mai hivatslos lap a császár 

kéziratát közli Hohenwarthoz és a miniszterekhez, mely- 
ben a császár köszönetét nyilvánitja a minisztereknek 
fáradhatlan kitartásukért, s Holzgethant, eddigi pénzügy- 
miniszteri állásában meghagyván, a miniszterium ujjá- 
képződéseig őt bizza meg a minisztertanácsban való ide- 

iglenes előlüléssel. Habietinek, Jiricek és Scháffle mi- 
niszterek felmentettek hivataluktól. A belügyminiszterium 

ideiglenes vezetésével Wehle osztályfőnök, a cultasmi- 

niszteriuméval Fiedler, az igazságügyminiszteriuméval 
Mitis, a kereskedelmiével Wiedenfeld, a földmivelésiével 

Posinger bizatott meg. 

Prága, okt. 81. Rieger megérkezett: a tanutók 
s nagy néptömeg követték kocsiját az utczákon keresztül, 

nemzeti dalok éneklése, slava kiáltások mellett. Rieger 
kinyilatkoztatta, a szilárd kitartás szükségét, s felhivta a 
cseheket, hogy ne lankadjanak. A néptömeg a „Tages 

Bote" szerkesztősége előtt tolongott, s oda be akart 

törni. A rendőrség szétüzte a tömeget, s elfogatásokat 

eszközölt. 
Prága, oct. 31. A Politik" egy dühtől tajtékzó 

czikket hoz Andrássy ellen, mint ki formalis keresztes- 

hadjáratott praedikált a fejedelem előtt minden szlávok 

ellen; a németek politkai smaroczerek, kik többet gon- 

dolnak Andrássy szabadság-nyilatkozatával, mint a po- 

litikai becsülettel; csak folytassák tovább az Andrássy- 

kultust, de ne vádoljanak majd ismét bennünket a deák- 

párti politikusok. hogy mi vagyunk halálának okai. 
Hitelt érdemlő forrásból tovvábbá eme hazugságot 

találja fel a „Politik :44 Deák azt tanácsolta a cseheknek, 

hogy ha Ausztrián még segitni lehet, az egyedlül foede- 
rativ alkotmáuy által történhetik; ne agódjatok e hulla 
miatt; legyen gondja mindenkinek saját házára, hogy 

kellő időben készon lehessen; mi mindenkor fel fogjuk 
egymást találni s a magyarok nem fognak legelőbb meg- 

szaladni, mint a fehér hegynél tették. 

Prága, oct. 31. Tegnap éjjel csoportulások tör- 

téntek a „Tagesboote" szerkesztősége előtt. A tömeg 
minden áron be akert törni a szerkesztőségbe, de a rend- 
örség szétoszlatta. Tizenegy ember elfogatott: Az ut- 
czák hajnalig rendkivül sok néppel voltak elboritva. A 
„Politik" estilapja lefoglaltetott. - A német szinházban 

nagyszerü tüntetés volt. 

Bécs, oct. 31. A „Tagespresse" jelenti Szent- 

Pétervárról: A konstantinápolyi orosz követ, Ignatiefl, 
azon utasitást kapta, hogy a nagyvezér előtt az orosz 

császárnak a szerb fejedelem által üdvözlése alkalmából 
netán felmerülő aggodalmat illetőleg megnyugtató nyi- 

latkozatot tegyen. 
Páris, okt. 31. „Journal des Debats" és az esti 

lapok nagyobb része oda nyilatkozik, hogy a kamara 

majoritásának manifestuma, mely az ulésszak ujra meg- 
nyitásakor fog kiadatni - a jelenlegi állapotot, Thierssel 

az ügyek élén, változatlanul meg fogja tartani. 
Bayone, okt. 31. Egy hirlapi közlés szerint 

Napoleon ex-császár számára S.-Sebastianban bérelnek 

téli szállást, 
Madrid, okt. 31. Az „Internationale" tagjai 

közt felfedezett összeesküvésnél Barcellonában három 

robbantó bombát találtak. 

Cseh és orosz lapok szemléje. 
A „Narodni Listy vezérezikkében, melynek czime: 

na kiegyezés után" elkeseredett hangon elmondja, hogy a 
cseh korona és a mostani Ausztria közti harcz mindig 

nagy volt s ezt mindig lehetett látni, de hogy ezen ál- 

lamtestek közt oly mély örvény tátong, azt a világtör- 
ténetbe irta ama kéz, mely atulsó oldalról a nagy za- 

varból egyedül nyul felénk. „Mind hiába — folytatja 
tovább - mondjuk ki az igazat; azok után, a mik történ- 

tek, a cseh korona soha sem fog kiegyezni Ausztriával. 

Ezek borzasztó jelentésü szavak: ezek oly szavak, 

melyeknek tartalma már mindenütt el van ismerve s 

melyek irányadóul fognak szolgálni a cseh nemzetnek. 
A felelősség terhe azokra fog nehezedni, kik legutóbbi 
tapasztalásainknak okozói. - A cseh nép öszinte- 

ségével, bizalmával s fájdalmas feláldozásával oly 
játékot üztek, hogy ennek ismétlésére senki sem fog birni 

többé beunünket. Isten a mi bizonyságunk, hogy mi nem 
vagyunk okai azon viszonyoknak, melyek jelenleg Ausz- 

triában készülőben vannak, s melyek annak jövője fölött 

fognak dönteni. 
A cseh nemzet a legjobb akarattal járult a kiegye- 

zés munkájához, s bár daczára ennek el volt készülve 

mindenfélékre. de egyre nem volt elkészülve, t. i. arra, 
hogy a királyi válasz-javaslat, a mellett, hogy sok áldo- 

zatot követel, még „lealázó is lesz. - A czikk végén 
azon kérdés állittatik fel, hogy milyen szemmel lehet je- 

lenleg tekinteni a f. évi sept. 12-iki királyi leiratra, mely 
az ország levéltárában van letéve, s melyben ő Fölsége 

mondja : „Emlékezetembe tartván a cseh korona állam- 
jogi állapotát s tudatában lévén azon dicsőségnek és 

hatalomnak melyet ezen korona nékünk és elődeinknek 
hölcsönözött; megemlékezvén emelett azon tántorithatatlan 
hüségről, melylyel a cseh föld lakossága minden időben 

a Mi trónunkat gyámolitotta, szivesen ismerjük el ezen 

királyság jogait és készek vagyunk, ezen elismerést ko- 

ronázási eskünk által megujitani. 
„Várjuk — igy végzi a czikkiró – Beust és An- 

drássy grófokat, hogy minél hamarabb meglátogatnak 

benünket Prágában egy darab „radirgumival', hogy ezen 

királyi szavakat e papirból kitöröljék." 
A „Pokrok" ezen czim alatt: „Andrássy vitéz" a 

kiogyezés meghiusultát jelzi s igy szól a mi ezentul fog 
történni, az kevésbé fontos dolog s szükséges követ- 

kKezménye az eddig történteknek. „Mi legyen most?- 
Ezt fogja kérdezni magától Andrássy, ezen legujabb 

triumphátor. Mi történjék most ? ezt fogja gondolni ma- 

gának a „birodalmi" kanczellár gr. Beust. A győzelem 
megvan, de ez pyrrhusi győzelem. - - — Halljuk, 
hogy a kiegyezés azért bukott meg, mert rontó befolyása 

lett volna a magyar szlávokra s ellentétben volt a gas- 
teini megállapodásokkal. Hiszszük, hogy a cseh politika, 
igazságos lévén minden nemzet iránt, nem tetszett a 
lajtántuli államférfiaknak, kiknek főelvök az, hogy: 

tót nem ember. - — Igaz, a conföderalt Nyugat- 
Ausztria mellett nincs helye egy centralizált Magyaror- 

szágnak; a Lajtán innen keresztül vitt nemzeti egyen- 

joguságnak nincs helye Lajtán tul. Éljen azért a bot és 
vessző, ezen olcsó eszköze az egyenjoguságnak a bol- 
dog Translajtaniában. - - — - Maradunk tehát 

ezentul is a régi osztrák politikánál, mely Magyarország- 

ban parlamentaris absolutismus, Cislajtaniában monar- 
chiai absolutismus, mert nem tudjuk, milyen rendszer 
volna lehetséges a mostani chaoszban. A cseh nemzet 
előtt az absolutismus nem uj dolog, s előttünk közönyös, 

vajjon Giskra, vagy Kuranda, Koller, Gablencz, vagy 

Auersperg viszi azt keresztül. Vajjon az adót, melyet 

kell fizetnünk a reichsrath szavazta-e meg, vagy dik- 
tálta valami „valódi" osztrák ember, az következményei- 

ben nekünk mindegy. A közterhek képezik azon egye- 

düli kapcsot, mely bennünket a birodalomhoz köt. 
A „Birzevyja Viedomosti" az osztrák ügyekre vo- 

natkozólag idézi a cseh lapok czikkeit, s befejezésül 
ezeket mondja : Beust államkorlátnok Hohenwart ellen 
nem a német alkotmányos pártért, hanem saját szemé- 
lyes érdekeiért küzd, a cseh pártot csak annyiban tá- 

mogatja, a mennyiben érdekei az ő érdekeivel azonosak. 

Beust gróf törekvései erős támaszt találnak Pesten. A 
magyarok, kik 10 millió szlávot tartanak bilincsben, és 

a németek, kik hasonló szerepet akarnának játszani 

Ausztriában, ugylátszik, igen szivélyes szövetséget kö- 
töttek. A németek és a magyarok ezen két nagyravágyó 

nemzet, valami balk, de igen természetes egyezésre 
léptek egymással, mely szerint az egyik a birodalom 
északi felének, a másik pedig a délinek kizsákmányo- 
lását kapta osztályrészül. A focderalismus Cislajthániá- 
ban visszahatást gyakorolna szent István birodalmára 
is; a felszabadult Csehország bátorságot öntene a hor- 

vátokba, kiknek jogait a magyar kormány megvetéssel 
ignorálja. Ennek folytán a magyarok és teutonok közt 

elvitázhatlan érdekközösség létezik. Lehetetlen, hogy 
Andrássy be ne látná, miként a foederalismus Beust 
bukását vonná maga után, ezt pedig saját bukása kö- 

vetné, mivel ők ketten a jelenleg veszélyeztetett dualis- 
musnak képviselői. Ebben kell keresni felvilágositást, 
azon heves támadásokat illetőleg, melyek a pesti sajtó 

által a foederalismus eszméje ellen intéztetnek. 

tárlaton. 
— Gönczy Pál jelentése a közokt. mi 

CFolytatás. 

mely mindenfelé tartatni szokott tt é e 

mellett, e népszerű könyvekből legtöbbet t 
Az előbbieket mind gazdagságban, 1 

majdnem fölülmulta a természetrajz tanttásához 

növények, papiranyagból vagy gipszből kés 

szetben gyüjtött rovarok és ásványok gyüjte vel. 
Voltak kiállitva különféle foldgömbök, de a melye 

a mieinkkel összehasonlitva sem csinra, sem 
ségre nézve elébb nem állottak, mely annál, 
tünk, mivel egymás mellett foglaltak helyet. 

Ugyanezt mondhatom földabrosza 
főként az ugynevezett polgári földrajz tan 

tettek, kevés, majdnem semmi tekintettel 
szeti tulajdona elötuntetésére; ezek a 

oktatási miniszterium által kiadott fali ab 
jóval elmaradtak. 

Mit mondjak a rajzoló készületek vál 
sokaságáról, fényességéről ss czélszerüség 

közoktatás ügyét alapjában ismerő előtt, menné 
tudja, hogy az angol oktatás ügye etö 

egész erővel, kitartással s mindenkor sikerrel 

Alondoni taneszköz-kiállítás fénypontja a s 
taneszköztárlat volt. 

Látván a kiállitási svéd bizótság, hogy még az a 
gol taneszközök számára kijelölt hely is igen szük s az 
Alberthall oldalszobáiban és folyosóin s néhol annak 
sötét fordulatain vannak a tárgyak elhelyez , se 

a szemlélő az egészet világosan át nem tekinth 
eszközei számára, ha bár szerény, mégis külöháll 

letet állitott föl. 
Ezen épület két kis szobájában a legszebb Ten 

ben, s ugy helyezte el taneszközeit, hogy az egym 

ződött. 
E meggyőzödésre fejtőleg hatott a svéd an z 

zökről külön nyomatott tárgymutató -vezér 

mellé szerkesztett s külön füzetekbe foglat 

melyek a kiállitott tárgyakkal együtt tanus 
oktatási ügynek magas fejlettségéről, se 

fegyelem dolgában ez sa nséennn a 
egy pontjában érintettem vala 

lumot, törvénytelennek annun 

Egy barát a seregből vol. Mos, 

dik igazolni, 
volt. S hogyat 
tását kitörölje, 
misnak mondani; 

„iucompatibilitás"" és , 
magyarázatával füszerezn 
A ,ren 



ozétolatában a következőket 

római vistatort a Rómától 

izonyos mneme a büszkeségnek. 

magának a rendes ek a 

i tikómáta direct kormánya 

kezés? lélektanilag az, hogy a 

ekkor az in 
ndesedve, 

me tehá osakugyan igaz, Rómától való elszaka- 

lité e; ezt maga a ,„rendes tag" bevallja, s 

mily fényt derit, és smiy nagy dióső- 

e ,mert látta, h 

lá elszakadunk Römátólé volt a hatalmas fel- 

visitatort mes ingatá, s a dispensatiók 

szében vannak az intézeti növendékek kézimunkái : 

udvarhölgye, Ferenczy Ida kisasszony szokta ki- 

jövő hónapban, a mint biztosan jelentik, Ő 

e a király meglátogatni szándékozik családját, va
- 

a királyné nevenapjának alkalmából. – Al- 

brecht herczeg okt. 28. érkezett ide s a „Rajner főhg" 

szállodában vett lakást Obermaisban. Itteni tartózkodása 

előleges megállapodás szerint három hétig fog tartaui. 

onvédtábornokokká — mint hirlik — 

Kulmer és Pongrácz honvédezredesek neveztettek ki. 

A Deák-párt oct. 31-iki értekezletén az al- 

elnökségre Bánó József lett a párt jelöltje, kilelőltettek 

továbbá a pénzügyi bizottságba Bánffy Albert, a szám- 

vizsgáló bizottságba Urházy Gyt örgy, a napló biráló bi- 

zottságba Urbanovszky Ernő, a tanügyi bizottságba 

Patrubán Gergely, a közalapitókat és alapitványokat 

vizsgáló bizottságba Kemény Gábor, a függő adósságo- 

kat ellenőrző bizottságba Wodianer Béla, póttagá Wik- 

ner Lajos, az igazoló bizottságba Török Albert kép- 

viselők. 
— Graef honvédtábornokot — mint értesü- 

lünk — ő felsége a király a Libót-rend kis keresztjével 
méltóztatott feldisziteni. 

A szinházi légszeszvilágitáshoz szüksé- 

szülékek egyrésze mogéekeztá, s a beállitási munka 

legközelebb folytattatni fog. Mint, halljuk, a légszesz- 

gyárhoz is érkezett már mintegy tizezer, mázsa kőszén 
Sziléziából, eszerint a légszeszvilágitás meginditásához 

mind a városon átalában, mind a szinházban folyvást 
közeledünk. 

— A kolozsvári akadémián magukat honvé- 
dekké kiképezni kivánó akadémiai tanulók számára tar- 

tandó hadtudományi felolvasásokra Münster Adolt kapi- 

tány és Taubler József főhadnagy neveztetett ki. 
— Derzsi József tanár és másod pap, kit az 

unitáriusok a nem rég szerencsétlenül hirtelen elhalt 

Uzoni helyébe választottak meg, s a kitől olvasóink több 
érdekes czikket és közleményt olvastak lapunkban, — 

jövő vasárnap d. e, 10 órakor köszönt bé az unitáriusok 

bel-magyarutczai templomában, hol ez alkalommal mü- 

ének és zenével fog az istenitisztelet megtartatni. E te- 
hetséges fiatal tanár-pap — mint látszik – magára 

vonta hitsorsosai figyelmét, azért mi is felhivjuk rá a 

közfigyelmet. 
C-) A nőegylet tegnapelőtt nyitotta meg tárlatát 

a Redout termében. A kiállitott gazdasszonykodási és 
házi ipar sok szép czikkei, méltán kiérdemlik a közön- 

ség tömeges látogatását. Mindjárt bemenve jobbra, a 
gyönyörü himzések, harasz- és gyöngymunkáknak 

egész sorát látjuk, melyek közül feltünő a gr. Teleki 
Domokosné és a Fejér Róza k. a. által kiállitott disz- 

párna, mely sok izléssel és csinnal van összeállitva s 
élénkszinezetű virágbokrétát ábrázol. A terem különré- 

kö- 

tések, horgolások, himzések és fehérnemüvarrások. 
Balra látjuk bőváltozatosságban a gazdasszonyi készit- 
mények czikkeit : sajt, száritott és aszalt zöldségek, kü- 
lönbnél különbfaju s szebbnél szebb befőttek és czukros 
gyümölcsöket, — továbbá feltünők a nyers kerti vete- 
mények : káposzta, hagyma, burgonya, stb., melyekből 

nagyszámban mutatott be br. Bánfly Dánielné. A terem 
közepén 4-5 valóban meglepő szép fautellt is láttunk, 
ezek közül (noha mindenik szép) kiemeljük a gr. Teleki 

Domokosné és a b. Kemény Gézáné által készitetteket. 

Végre igen figyelemreméltó a b. Kemény Istvánné által 

tam önhöz, most ugy fogok szólani mint atya". 

készitett tö 

Valóban a ott tárgyak méltók a minél nagyobb köz- 

figyelemre már csak a jótékony czél iránti tekintetből is. 

cCzélszerü ujitás a postán. Jövő évi január 

hó 1-től levélboriték utalványok fognak kiadatni. Az 

utalványi lapok szövege egyszerüen egy levélboritékra 
lesz nyomva, az előny abban fog állani, hol a fél, ki a 

pénzt utalványozza, meg egy lepecsételt levelet is - 5 
kr dij lefizetése mellett — a boritékba betehet. Ázok, kik 

eddigelé az utalványok szelvényeit közleményre nem 
használhatták, ezen ujitásnak örvendhetnek. 

Gazdaszonyaink panaszkodnak, hogy a 

napi szükségletre megkivántató élelmi szerekhez nem 

juthatnak hozá, mivel azokat kivitel végeft nagy menyi- 

ségben, egyes válalkozók vásárollák meg. Jóltenné a 
városkapit ányság, ha erélyes pártfogása alá venné a 
magán vevőket, s nem engedné, hogy nagyban a bevá- 

sárlás héti vásáron 10 óra előtt megtörténjen. 
— Egy magyar festő és a bajor király. 

Nem régiben egy n -váradi fiatal ügyvéd Münchenben 
járt, s összetalálkozott ott iskolatársával Berczik Antallal, 

ki az ottani festészeti akadémián tanul. Meguézték aztán 
a Pinakothekát is, s az ugyvédnek igen megtetszett ott 

Corneliusnak freskója, mely Helena elragadtatását áb- 

rázolja. Berczik erre megigérte, hogy lemásolja barátja 

számára. Midőn azonban hazajött, Berczik arról tudó- 
sitotta, hogy Luitpold bajor herczeg, a Pinakotheka 

felügyelője nem engedi meg a lemásolást, mert a fest- 
mény egyetlen a maga nemében, s maradjon is az. Erre 

az ügyvéd egyenesen Luitpold herczeghez folyamodott. 

Nemsokára jótt, is udvarias válasz, melyben Luitpold 
berczeg részéről megadatik az engedmény, ha hogy azt 

a bajor király is helyben hagyja. Most az ügyvéd a ba- 

jor királyhoz fordul, s Bercziket egyik nap — nagy 

meglepetésére — a királyhoz hivatják. A király igen 
kegyesen fogadta a fiatal festészt, s megengedte a má- 

solást. Előbb kérdezősködött Berczik felől az akadémián, 
honnan kedyező véleményt kapott, 

—- Uj naptárak 1872-re Heckenast Gusztáv 
kiadásában megjelentek : 

1. Szerencse-naptár, szerk. Szerencsés Jenő. 
2. Kossuth-naptár, szerk. Honfi Tihamér. 
3. Nemzeti képes naptár, szerk. Áldor Imre. 
1. Honvéd-naptár, szerk. Áldor Imre. 
5. Honvéd tárcza-naptár, szerk. Darvas 

László, ára 50 kr. 
6. Protestáns-naptár, 

ára 50 kr. 
7. Naptári jegyzékkönyvecske, gazdák számára. 
— Egy magyar vitéz. Vitéz, Sárosmegyének 

hires követe 1791-töl 1825-ig, egykor a kormány el- 

leni heves kikelése miatt: „ad audiendum verbum re- 
giumé volt idézve. — Ő felsége első Ferencz császár és 
kírály ez alkalommal őt személyesen dorgálá deák nyel- 
ven; utóbb vele született nyájassággal és szokott lee- 
reszkedésével feléje fordult, német nyelven ezt mondván 

neki: „Édes Vitézem, eddig ugy mint fejedelme szólot- 

s ekkor 

ő felsége igen szivreható intéseket intézett Vitézhez ho- 
szasb német beszéddel, nem kételkedve, hogy ez nem 

tévesztendi hatását. — De miként volt a különben ke- 

délyes jószivüű császár meglepetve, midőn hosszu be- 
szédének elmondása után várva a hatást, az előtte üó 
agg Vitéz nagy erőltetéssel 6 szavakat nyögé ki: „n 
dájcs Sacratissima Majestas.* 

— A tánez eredete. Egyiptomé a táncz, feltalá- 
lásának dicsősége épugy, mint a mértani tudományok 

használatáé. Tánczaik közt leghiresebb valt az ugyn. 

szerk. Ballagi Mór, 

tár körül mozdulataik - a valládt szinezethez illően, — 

komolyan kimértek s ünnepélyesek voltak. Később, mi- 

dőn a müveltség jobban elterjedt a kormány féltvén a 
nyilvános közéletben saját jókedvökre gyakorlandó tanoz 
hatásaitól a népet, mely különben is természeténél fogva 
hajlanlandó a kiesapongásra s erkölcstelenségre, megtiltá 
a felsőbb osztályoknak a táncztanulást, s engedményezte 
azt, mint ipar üzletet, az alsóbb esztályból csekély számu 
egyéneknek- Főczél volt ebben az állásnak s. mozdula- 
toknak kelleme s tánczoltak nyilvánosan hárfa, gitár, sip 
és tambura mellett, az utczákon pedig dobszóra is. Wil- 
kinson szerint a mostani balletnek és körtáncznak némi 
kezdetleges mutatványai szemlélésén az egyptomiak már 
ezelőtt háromezer ötszáz évvel gkönyörködhettek. A tán- 
czolók öltözete átlátszó volt, s néha épen meztelenül 
tánczoltak. A tánoz mindig testgyakorlatokkal volt kie- 
gészitve, mely eljárás az alsóbb néposztálybeli tánczo- 
soknál mindinkább elfajulyán, átment az arozjáték vagyis 
a néma-játék (pantomime) bohózataiba. 

(Necrolog.) Székelyvásárhelyi Egyed Sándor és 
leányai makfalvi ifj. Dózsa Dánielné: Egyed Eszter és 
Egyed Póli; ugzszintén az elhunyt testvérei: makfalyi id. 
Dozsa Dánielné és m.-dellői Jármy Sándor, maguk, ille- 
tőleg gyermekeik s rokonaik nevébeneszomoruan jelentik 
sz.-vásárhelyi Egyed Sándorné. m.-dellői Jármy 
Polixenának folyó 1871-ik év ostóbe hava 24-én 
reggeli 5 órákotf, élte 67-ik évépen, hosszas betegeske- 
dés után történt kimultát. Az őskori házi erények, a női 
hüség és anyai szeretet nemes példánya volt az üdvőzült, 
az iránta való tisztelet és hála érzelmeit hagyván hálra 
családja kebelében. Földi maradványai lelen hó 25-á d. 
u. 3 órakor fognak a b.-besenyei sirkertbe örök hta 1 
lomra elhelyeztetni. Béke legyen porain ! n 

Nemzeti szinház. Péntek, november 3-kán 
„Bánk-Bán." Opera A felvonásban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 
Oct. 31-ről: 50/, Metallidues 58.10. 50/, Nemzeti 

kölcsön 68.20. 1860-diki államkölcsön 100.25 Bank- 
részvények 790, Hitelrészvények 297.70. London 117. 
9804, Ezüst 117.50. Cs. kir. arany 5.62. Napoleondor 
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köldtehermentesítési kötvények : Magyar 80. 25. 
Temesi 78.50, Erdélyi 74,75. Horv.-Slavon – 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor Józsot 

Nll k 

ca77) 30 40 

Titkos betegségeket. 

tehetetienséget 
Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztosítása mellett 

HANDLERMÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt t órától ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutoza 13. szám, 
I-ső emelet 14. sz. 

TuE-Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. od 

M 

! medigatid költség. nélkül. 

Revalesci re du Barry Londonból. 

ére du Barry minden nya- 

yát ggyogy gyógyszeréknek ellentáll; 

m.: gyomor-, ideg-, mell-, tüdő-, mirigy-, nyál- 

i-, hólyag- és ve ebajokal, gumót, 

ulást, köhögést, emész- 
szédülést, vértolulást, 
g teherben is, diabe- 

soványkodást, csuzat, köszvényt, 

sárgalázt. - Kivonat 72, 000 elismervényből gyógyu- 

lásokról, melyek minden gyögyszerrel daczoltak. 

Elismervény sz. 58.471. 

Prunettó CMondovi mellett) 27. oct. 1869. 

Uram ! Biztosithatom önt, hogy a mióta a csodá- 
latos Revalesciére du Barryt használom, azaz 2 év óta, 

nem érzem többé aggkorom nehézségeit sem 84 évem 

sulyát. Lábszáraim ismét nyulánkok, látásom oly jó, hogy 

nincs szükségem szemüvegre; gyomrom erős, mintha 30 

éves volnék, Szóval, egészen megiftjodottnak érzem ma- 

gam; hitszónokolok, gyonást hallgatok, betegeket lá- 

togatok, meglehetős hosszu utakat teszek gyalog, eszem 

tiszta, emlékem világos, Kérem e nyilatkozatomat nyil- 
vánossá tenni, ugy a hogy és hol önnek tetszik. Köteles 

szolgája 
Castelli Péter abbé, 

Bach. és Theol: és pruncttói plébános, Mondovi kerület. 
Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 

nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 

kel szemben. 
1/, fontos bádog szelenezékben 1 írt. 50 kr. 

1 G 2 frt. 50 kr, 2 té írt. 50 kr., 5 C0 10 frt., 
12 t0 20 hrt, 24 36 fet. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban: 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt: 50 kr. 

x8 csészére A Írt: 50 kr. Totalakban" 120 csészére 10 ít. 
2881 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F. -nél, Kolozsvá rtt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutoza a Re- 
döttte során. Továbbá: KronstadterJlózset urnál 
kül-monostorutoza d34 sz., bel-monostorutcza, 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postái dtalvány 
vagy utánvét mellett. 

7TB non 13 Cst) 

ujvári m. kir. sóbánya hivatal részére 

közhirré tétetik, hogy 1872-ik évi gabona 

nemek szüksé ek sz lasauy tek 

ánók kötelesek ajánlaluk- 
ánati t készpénz va 

mely bánatpénz egyszermind 
ev nek kovisékül, be 

20,000 mérő 82 Cé sulyu tengerire és 15,270 
G sulyu rozsra f. év deczember hó 

7-én reggeli 10 órára a nagybányai m. kir. 
mérő 76 

200, bánatpéuzzel ellátott ajánlataikkal tiszte- 
lettel meghivatuak azon megjegyzéssel, hogy a 
titkos ajánlatok deczember hó 7-ik napján d. e. 
10 óráig leendenek elfogadhatók. 

A szállitási és egyéb szerződési feltételek 
Nagybányán, Sztrimbulyban és Kapnikon a gaz- 
dászati irodákban, ugy Szatmárt, Nagykároly - 
ban, Deésen, Szamosujvárt és Kolozsvártt a 

városi hatóságoknál megtekintnetők. 

Kelt Nagybányán, 1871. oktober 23-án 
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m. kt. gazdászati hivatal által. 
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jószágigazgatóságnál titkos ajánlatok utjáni ár- s 

lejtés fog tartatni, mely öszvegből 
mérő buza m. tengeri m. rozs e 

Nagybányára 8000 9300 7000 k z 

Kapnikbányára 6000 5700 4000 És 

Sztrimbuly, Bajucz és 

Oláhláposra 6000 5000 14270 g 

leend szállitandó z 

Földbirtokos urak és vállalkozni szándékozók zg 
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„Rajta párok tánczoljunk 14t ára 1 frt 40 kr. 
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